



英軍巴烈

沾。對於滿清政府，使之危而不使之傾，使之弱而不使之亡。英國租

的主力，還是用來維持林村谷與吐

RARRETTI隊長在林村谷向港督卜亨利發出報告：「在距

上村約四哩左右的山頭，約有四百名反抗分子集結，情勢愈來愈見緊張，反抗勢力似乎在增升中。」四月十七日下午被鄉民武裝擊傷的少校布朗 BROWN 則

英國脅迫滿清政府租借到北九龍！」

英國脅迫滿清政府租借到北九龍！」

巴利當時就有兩種顧慮：一方面要增兵東來香港，導致兵力分散。另

後，又顧慮其他列強效尤，強佔中國土地，引起列強間利益衝突。新界鄉民武裝抗英，英國首相梳利士

林中布穀鳥聲聲啼叫，那天是農曆三月初九日，萬頃田疇，碧波如鏡，清明過後，尚未分秧，埋伏在

# 石頭圍抗英大決戰前夕

——百年新界話滄桑

山頭，這時已為從八鄉平原望去叫鵝公山，從林村谷望去叫觀音山，這時已為

鄉民武裝所控

制。在大羅山與麒麟山，武裝鄉民設有崗哨，用燈旗作訊號；大刀岌與北大刀岌，武裝鄉民也設有崗哨，為林錦路、上錦路接駁消息，由機動隊伍傳遞。

在十九世紀末期，手電筒尚未普遍使用，夜行隊伍，手提煤油玻璃罩風燈，外層還要套上厚布防光外洩設備，只留一小孔照明。

鄧青士根據當時幕僚錢壯對敵情的判斷，認為列強在遠東，目的在劃分勢力範圍，謀求經濟利益均

林村谷布袋陣勢完成部署之後，鄧青士觀察英軍的動靜，也覺得幕

的分析很正確，英軍的確未有向鄉民武裝的山頭陣地開炮，只

一方面如果投入大量軍力屠殺鄉民，會被國際間譴責，視作侵略行為。因此，密電香港總督卜亨利，轉達接管新租借地的英軍司令加士居少將，在任何情況下，都不能向

圍村或人群開炮。將這次鎮壓鄉民武裝反抗，淡化為地區性的平亂事件。

鵝公山上的武裝鄉民，另有一番說不出的苦悶心境。

駱克陪同加士居少將率領一連英軍從后海灣登陸，另一連英軍從青

山灣登陸，亦於十八日先後在八鄉平原與林村谷的英軍會合，鄧青士雖然提前接獲英軍動向的消息，但

因為缺乏優勢火力，不適宜派隊分頭截擊，只得等待有利時機，採取分進合擊戰術。這是石頭圍抗英大決戰前夕的情景。

(之廿一)

劉崇